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Nové zázemí na hřišti se už rýsuje
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V novém zázemí bude prostor pro přípravu a výdej ob-
čerstvení, menší sklad a toalety pro veřejnost a obsluhu. 
Na budovu navazuje kryté posezení s kapacitou 60 osob 
(při obsazení 6 lidí u stolu). Střecha posezení bude zele-
ná – jednotlivé vrstvy budou tvořit nopová fólie, filtrační 
rohož, pěstební substrát a rozchodníková rohož. 
Realizační firma má stavbu dokončit ke konci červen-

ce. Před kolaudací ale bude ještě nutná demolice staré 
„boudy“. 
Důvodů k demolici je více – aby mohlo být nové zázemí 
zkolaudováno, museli bychom nechat instalovat proti-
požární opatření i na starém zázemí, které by vyšlo cca 
na 200 tisíc korun. Taková investice není v tomto přípa-
dě adekvátní, jelikož staré zázemí je v havarijním stavu 
a představuje bezpečnostní riziko (navíc v kombinaci 
s  azbestovou střechou).
Staré zázemí uvolní místo pro II. etapu nového zázemí, 
jehož konkrétní podoba je ještě předmětem diskuse.

Nová budova zázemí na hřišti již chytá jasnější ob-
rysy, a tak si dovoluji sepsat pár informací ohledně 
této stavby.
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Jak jsme již avizovali na podzim, po realizaci obratiště u nádraží se nabízí prodloužení MHD. Po několika 
telefonátech a schůzce se zástupci magistrátu a DPMO musím bohužel konstatovat, že toto prodloužení 
není moc reálné. Důvodů je několik:

Prodloužení MHD se jeví jako nereálné
Z OBECN ÍHO ÚŘADU

Olomoucké domy v rukou Skrbenských V.
V tomto závěrečném článku o olomouckých domech v rukou Skrbenských z Hříště se zastavíme u posled-
ních dvou měšťanských staveb, které tento rod v průběhu staletí vlastnil. Stejně jako v předchozích dílech 
rubriky nahlédneme do jejich podoby, majitelů i příběhů, jež se do nich otiskly, a doplníme tak mozaiku 
skrbeňské přítomnosti v historickém jádru města. Čekají nás poslední dva domy, které rod v různých ob-
dobích vlastnil a které – stejně jako ty předchozí – nesou stopy jeho přítomnosti. Zároveň se dozvíte i něco 
o jedné z největších katastrof, které město v minulosti postihly.

•	 �Samotné obratiště není vhodné k vytvoření za-
stávky, jelikož ta nemůže kopírovat zatáčku. Rov-
né nástupiště zastávky by sice teoreticky mohlo 
být podélně s tratí, bylo by ale příliš blízko kolejím. 
Obratiště by mohlo soužit „pouze jako obratiště“.

•	 �Nové zastávky by musely být vytvořeny na ul. Hlav-
ní. Jedinou variantou by bylo zabrání parkovacích 
stání u domu Hlavní 48 a Hlavní 1 a jejich přeměna 
na zastávky. To by se samozřejmě nelíbilo jejich 
majitelům, kterým by před domem každou hodinu 
zastavoval a rozjížděl autobus (a to by se nelíbilo 
nikomu z nás), nemluvně o samotném zrušení par-
kovacích míst.

•	 �Nárůst jízdní doby by významně zkrátil tzv. vyrov-
návací dobu, tzn. autobus by jel bez časové rezer-
vy, což má dopad i na povinnou pauzu řidičů. 

•	 �Když by autobus přijel dříve a potřeboval chvíli 
počkat na odjezd zpět do Olomouce, blokoval by 
obratiště (možný problém zejména při vlakových 
výlukách, kdy má obratiště sloužit i pro náhradní 
autobusovou dopravu).

•	 �Časová kolize autobusu a vlaku – autobus by čas-
to čekal na přejezdu. Časový posun odjezdů auto-
busů není kvůli návaznosti na další linky a nastave-
nému systému DPMO možný. 

•	 �Obecný nadstandard obslužnosti Skrbeně – ruku 
na srdce, Skrbeň má velmi dobrou dopravní ob-
služnost. Díky přítomnosti MHD Skrbeň spadá 
do zóny 71 a čerpá z toho vyplývající výhody (pro 
cestu do Olomouce stačí klasická „jednozónová“ 
jízdenka). 

•	 �DPMO má do budoucna povinnost mít 60 % au-
tobusů na elektrický pohon, což s sebou přináší 
komplikace kvůli dobíjení na konečných zastáv-
kách.

•	 �Skrbeň je mimo MHD obsluhována i vlakem, což byl 
důvod, proč byl v minulosti vyvíjen tlak na zruše-
ní MHD u nás. S ohledem na tento fakt není obec 
v dobré vyjednávací pozici, pokud bychom na pro-
dloužení trasy tlačili. Snaha o prodloužení by moh-
la přinést zcela opačný efekt.

Suma sumárum, prodloužení alespoň prozatím není 
z  uvedených důvodů na pořadu dne. Do budoucna 
bude snaha spíše v opačném smyslu, a to udržet stá-
vající obslužnost, za kterou bychom měli být vděční, 
jelikož ji bezpochyby lze považovat za nadstandardní 
– zejména když se podíváme na obslužnost obcí smě-
rem dál od Olomouce.

Dům „U zlaté koule“ č. 51, dnes Dolní náměstí 37
Největším a bezesporu nejvýznamnějším domem Skr-
benských z Hříště v Olomouci byl dům U zlaté koule, 
který zůstal v jejich majetku — s kratšími přestávkami 
— celkem 104 let. Je to právovárečný, dvouposchoďový 
rohový dům s okny na Dolní náměstí a do Lafayettovy 
ulice, kde je samostatný vchod.
Prvním majitelem z rodu Skrbenských byl Jaroslav (na-

rozený ve Skrbeni, †1602), který dům roku 1600 koupil 
od Matouše Schwebischera za 2386 moravských tola-
rů. Po něm jej zdědil jeho syn Václav Slavibor Skrbenský 
na Velkých Kunčicích (1585–1619). Počátkem roku 1610 
je jako držitel uváděn Václavův bratranec Jan II. Skrben-
ský na Dřevohosticích (1580–1627), přítel Jana Amose 
Komenského, který se však aktivně účastnil stavovské-
ho povstání v letech 1618–1620 a po bitvě na Bílé hoře 

PO S TOPÁCH SKRBENSKÝCH
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Dům U zlaté koule na Dolním náměstí

Dům Bernarda Skrbenského z Hříště v Denisově ulici

uprchl. Jeho majetek byl následně 
zkonfiskován, včetně tohoto domu 
oceněného na 2000 zlatých. Roku 
1625 je jako majitel zmiňován ještě 
Vilém Skrbenský, dosud neznámá 
osoba v genealogii rodu.
Po nich vlastnil dům císařský rada 
a sekretář Michal baron von Skor-
sky a poté baroni Eichendorfové. 
Roku 1671, tedy necelých padesát 
let poté, se však dům opět dostal do 
rukou Skrbenských z Hříště, tzv. olo-
moucké větve. Koupil jej Rudolf An-
tonín baron Skrbenský (1620–1699) 
za 1200 zlatých a užíval jej až do své 
smrti v roce 1699, kdy byl pohřben 
v  rodinné hrobce u  kapucínů na 
Dolním náměstí. Po něm dům zdědil 
jeho nejmladší syn Bernard Josef 
Skrbenský (1690–1750), pozdější 
majitel zámku v Morkovicích. Po jeho smrti přešel ma-
jetek na jeho manželku Marii Barboru, rozenou Sakovou 
z Bohuňovic (1696–1768), která zde po prodeji Morkovic 
jako bezdětná dožila.
Na tomto domě je zachováno domovní znamení po té-
měř tři staletí. Ve výši prvního patra, mezi okny, je na 
průčelí zazděna rozměrnější kamenná koule, která dříve 
bývala pozlacená. Datum osazení koule lze spojit s ob-
léháním města pruskými vojsky v roce 1758, kdy byl dům 

nejspíše zasažen kanonádou. Pravděpodobně dala tuto 
kouli zasadit do fasády tehdejší majitelka domu Marie 
Barbora Skrbenská z Hříště, rozená Saková z Bohuňovic. 
Dalšími majiteli z řad šlechty byli baroni Kalkreuthové 
a Závišové z Osenic, po nich pak měšťané – provazník, 
úředník, obchodník či člen městského zastupitelstva. 
Při všeobecném oceňování domů ve městě roku 1774 byl 
dům oceněn na 6000 zlatých.

Dům č. 307 Eliščina třída 17, dnes Denisova 307
Tento právovárečný, dvouposchoďový dům s dvěma 
okenními osami koupil na konci roku 1620 za 1150 morav-
ských tolarů Bernard Skrbenský z Hříště (1595–1645), 
další syn Jaroslava Skrbenského narozeného ve Skrbe-
ni. Pořídil jej pro svou manželku Ludmilu Elišku, rozenou 
Čertoryjskou z Čertoryj (†1638). Protože se Bernard 
rovněž aktivně účastnil stavovského povstání v letech 
1618–1620, byl mu dům později zkonfiskován. Stal se tak 
posledním šlechtickým držitelem této nemovitosti; poté 
se na tomto místě střídali už jen měšťané a řemeslníci. 
Mezi pozdějšími majiteli najdeme například městského 
šermířského mistra, mlynáře, kožešníka či hodináře.

Dnešním dílem se příběh olomouckých domů v rukou 
Skrbenských uzavírá. Zůstávají po nich domy, znamení, 
jména v matrikách a tichá přítomnost rodu, který byl po 
staletí součástí městského života. Ať už jsme stáli na 
Dolním náměstí, v úzkých uličkách nebo u kapucínské-
ho kostela, všude se objevovala stejná stopa — stopa 
Skrbenských, která z Olomouce nezmizela.

Matěj Vymětal
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Pamatujete si kino ve Skrbeni? Mělo krátkou sezónu - 7 let.

Spolek Skrbeňáček již třetím 
rokem zastupuje obec Skrbeň 
na výstavě For Models

Na výstavě For Models, která se konala od 27. do 29. 
března na Výstavišti Flora Olomouc, vystavovala paní 
Kalvová s keramikou a paní Šrámková s kresbami na ka-
menech.

Informace pro účastníky  
zájezdu do ZOO Jihlava 16. 5.

Sraz 7:45 u hospody Na Návsi, návrat 18:00. 
Kdo může, vezměte dětem podsedáky a všichni hlav-
ně dobrou náladu. 

SPOLEK SKRBEŇÁČEK

Výstava filmových plakátů  
v Knihovně obce Skrbeň

V roce 1961 byla do předsálí (dnešní vstupní hala sálu) 
vestavěna promítací kabina. Přístroje k promítání byly 
obci poskytnuty zdarma ONV v Olomouci. Stálý provoz 
Kina Osvětové besedy ve Skrbeni byl zahájen v únoru 
1962 filmem „Nástup“.
Správcem kina byl předseda OB Miroslav Nepustil, po-
kladníkem Bořivoj Zatloukal, filmy střídavě promítali Ol-
dřich Vítek a Vladimír Spáčil.
Půjčovna filmů byla v Olomouci, zde se filmy vybíra-
ly a   vozily do Skrbeně. Vstupné činilo 1 až 3 koruny. 
Promítalo se převážně ve středu - odpoledne pro děti 
a večer pro dospělé. 

Nepromítalo se v zimních měsících a o letních prázd-
ninách. 
Před každým představením se musely narovnat na sál 
židle a po skončení filmu se zase uklízely.
Průměrná návštěva na jedno představení byla 50 – 60 
osob. Počet promítnutých filmů za rok se pohyboval 
v rozmezí 50 - 70 filmů. 
Největší návštěvnost měly vždy filmy – indiánky, např. 
Vinnetou - Rudý gentleman (rekordních 553 osob), Vi-
nnetou – Poslední výstřel (412 osob).
Přes pečlivý výběr filmů postupně nastával pokles ná-
vštěvnosti vzrůstajícím počtem televizorů v naší obci 
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Pořádá obec Skrbeň a Spolek Skrbeňáček.
Změna programu vyhrazena.

Zakončení akce ve 12:00 opékáním špekáčků.
Pro děti bude přichystaná odměna a pamětní list.

sobota 23. května 2026
sraz 9:30 u Močidla

a provoz kina se stal nerentabilním. V roce 1968 kino 
ukončilo svůj pravidelný provoz.
Promítací kabina byla odstraněna při poslední přestav-
bě sálu v roce 1997.
Přijďte si zavzpomínat nebo jen prohlédnout některé 
plakáty filmů, které se ve Skrbeni promítaly. 

Výstava v místní knihovně
květen a červen

vždy v pondělí od 16:00 do 19:00 hodin

Dostanete původní tříkorunovou vstupenku a můžete 
si prohlédnou i staré promítací přístroje.
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Pravidelná březnová schůzka se 
nesla ve znamení oslavy životního 
jubilea paní Marie Zatloukalové. 
Přejeme hodně zdraví a pohody do 
dalších let. Děkujeme za bohaté 
občerstvení. 
Schůzka byla ukončena zajímavou 
přednáškou o ekologickém centru 
Sluňákov. Hned na Apríla, prvního 
dubna, jsme navštívili tradiční se-
niorské promítání v kině CITY Olo-
mouc, kde běžel český film “Když 
se zhasne”. Toto promítání je ne-
odmyslitelně spojeno s posezením 
v kavárně a výborným zákuskem. 
V průběhu zimních měsíců, každý 
druhý čtvrtek, jezdíme do Šantov-

Pestrobarevný duben v Seniorklubu

SENIORKLUB S KRB EŇ

ky trénovat a protahovat tělíčko bowlingem. V  pátek 
10. dubna jsme navštívili krásně rekonstruované pro-
story bývalého kina Moskva (Central) v prostorách di-
vadla umění, kde jsme zažili poprvé tzv. Improvizační 
představení, kdy divák je také jeho součástí prostřed-
nictvím interakce a spolu tak vytváří něco, co vzniká 
v tom okamžiku. Zajímavá zkušenost. 
Hned další den, v sobotu 11. dubna, jsme se zúčastnili 
v Senici na Hané oslav 25 let trvání Hanácké mozêkê 
Litovel. Nádherné pozdní odpoledne plné tance a zpě-
vu, při kterém jsme si uvědomili, jak vzácné je kulturní 
dědictví ukryté v tradicích, krojích, a především v  li-
dech jako nositelích a zprostředkovatelích.  A to od 
malých pětiletých děvčátek až po devadesátileté 
účastníky z Litovle, Choliny, Přerova nebo z Vysočiny. 
V sobotu 18. dubna jsme pořádali již 11. ročník bowlin-
gového turnaje za účasti 18 čtyřčlenných smíšených 
družstev. Devět družstev ze Skrbeně jsme doplnili 
spřátelenými seniorskými týmy. 
Cílem není jenom sport a soutěžení, ale také setkává-
ní, přátelství a dobrá nálada. Věříme, že se nám tento 
záměr podařil naplnit. Turnaj se konal pod záštitou 
obce Skrbeň a náměstka hejtmana Olomouckého kra-
je pana doktora Martina Škurka, který se osobně zú-
častnil a rovněž ocenil bohatou a pestrou účast spor-
tovců. Vyhodnocení soutěže se zúčastnil i zástupce 
obce, pan místostarosta Jirka Janda. 
Nejmladší bowler Jakub Váňa má 13 roků, nejstarší 91 
roků, a to je náš bratr a mentor Jenda Sedláček. Seni-

orklub Skrbeň postavil tři družstva a nejlepší družstvo 
obsadilo šesté místo. Blahopřejeme také naší člence 
Janě Bodlákové, která získala pohár pro nejlepší ženu 
turnaje, náhozem 276 kuželek! 
V úterý 21. dubna vyrazilo 12 členů klubu směr Bělá 
v Moravskoslezském kraji. Přijali jsme pozvání našich 
přátel a znovu a rádi soutěžili ve hře "člověče nezlob 
se“. Dopoledne jsme si stačili ještě prohlédnout hrob-
ku knížat Lichnovských v nedaleké Chuchelné. 
Prohlídkou nás provázel starosta obce, pan Ing. Ru-
dolf Sněhota. Měsíc duben uzavřeme naší pravidel-
nou klubovou schůzkou ve čtvrtek 30. 4. a zájezdem 
do babiččina údolí – Ratibořic. 
A co nás čeká v květnu? 
Bude celkem nabitý. Týdenní pobyt v Luhačovicích, 
zasportovat si půjdeme do Litovle na pétanque, na 
krajský turnaj v bowlingu a Krajské sportovní hry seni-
orů v Olomouci. Na Flóře si zatancujeme a zazpíváme 
na veselici pro seniory a pak si prohlédneme zákuli-
sí Brna. Zapojíme se do úklidu Skrbeně – akce obce 
a Skrbeňáčku. 
Poslední týden května budeme pořádat zájezd do 
Milotic u Kyjova a leteckého muzea Kunovice. A zú-
častníme se výletu do Bruntálu a  na Slezskou Hartu, 
v rámci seniorského cestování, který pořádá Olomo-
ucký kraj ve spolupráci s CK Pivoňka.

Za Seniorklub Skrbeň  
Janka Protivánková a Vladimír Bodlák 


